20 ЛЕТ СОВМЕСТНОЙ РАБОТЫ РЦЦС С УЧАСТНИКАМИ РЕАЛИЗАЦИИ ИНВЕСТИЦИОННО - СТРОИТЕЛЬНЫХ ПРОЕКТОВ

За прошедшие 20 лет Центр решал разные задачи со всеми участниками инвестиционной деятельности. Думаем, что можно поставить положительную оценку нашей работы.  Об этом говорят многие наши партнеры - заказчики и подрядчики, проектные фирмы и предприятия стройиндустрии, а также все другие организации, учреждения и индивидуальные заказчики наших услуг и нашей продукции. 

Разрешите еще раз высказать нашу благодарность Правительству Воронежской области, наградившей Центр Почетной грамотой, Союзу строителей Воронежской области, и всем, кто поздравил нас с нашим юбилеем, кто принял участие в работе межрегиональной научно-практической конференции «Современное определение стоимости строительства» 26 сентября, а также в работе семинара на выставке «Строительство», «Новый город» и «Энергоресурс» 2 октября, организованного генеральным директором СРОС «Строители Воронежской области» Никулиным А.Д. Особая благодарность редакции нашей отраслевой газеты «Строительство и недвижимость», уделившей много места и внимания нашей работе и нашему юбилею.

Мы и в дальнейшем планируем совершенствовать свою работу в целях своевременного, достаточного и профессионального информирования и обслуживания запросов для всех участников реализации инвестиционно-строительных проектов (ИСП) по вопросам ценообразования и Управления стоимостью в строительстве.

Наши функции, задачи менялись за эти годы, когда менялись подходы и условия формирования рыночных отношений в строительстве. Менялись руководители и чиновники разных администраций, с многими мы постоянно работали и приносили пользу. Кто-то старался не замечать нас, а были и не желающие нас признавать.

20 лет нашей работы, которые позади, думается расставили всем свои оценки.         

 Мы продолжаем идти и идти вперед.      

 Несколько месяцев назад, на совещании у руководителя департамента архитектуры и строительной политики Воронежской области нас попросили представить предложения по важным направлениям формирования стоимостных показателей и их справедливому уровню для бюджетных строек области. Мы оперативно подготовили основные направления по 4 направлениям и готовы детальнее их разработать. Наши предложения пока без ответа. Ниже мы их приводим.
ПРЕДЛОЖЕНИЯ

О совместном сотрудничестве по формированию справедливого уровня цен

при строительстве бюджетных объектов

1. О корректировке стоимостных показателей в процессе строительства.

При реализации проектов возникает много изменений (проектных, нормативных, организационных и др.), которые всегда влекут изменения стоимости.

Принципиально следует менять подход к управлению строительством, внедряя методы и средства Управления проектами (УП) и Управления стоимостью (УС), в рамках которых системно решаются все вопросы по реализации проектов на всех его фазах и для всех его участников.

В большинстве случаев стоимость строительства определена по результатам торгов, но она может быть записана как «твердая, на подлежащая изменению», как «твердая с возможными изменениями по оговоренным параметрам», как «твердая, определяющая по виду работ, конструктиву (цена за единицу продукции)», как «твердая на определенный период (год, квартал), как «скользящая, учитывающая инфляцию» и т.д.

В странах рыночной экономики в наибольшей степени распространена формула «цена = Фактические затраты (подтвержденные) + гарантированная прибыль».

У нас пока не понимают «что это такое», но все хотят в рынок и иметь рыночные цены.

Заказчик должен ориентироваться на рыночные цены строительных ресурсов и строительной продукции.

Где их брать? Их получить можно только путем систематического объемного мониторинга по представительной выборке регистрации цен. Средневзвешенная цена имеет наибольшую вероятность и отражает достоверно рынок конкретного региона.

Воронежский РЦЦС проводит ежемесячно всеобъемлющий и представительный мониторинг (отслеживание и регистрацию цен) по основным позициям материалов, машин и механизмов, оплате труда, стоимости единицы строительной продукции в течении 20 лет.

За эти годы в наш адрес не поступило нареканий в завышении или занижении цен.

Да за чем нам это нужно?!

Других подобных фирм, организаций, выполняющих расчет цен на основе большого мониторинга в нашей области – нет.

Большинство строителей области получают информацию о справедливом рыночном уровне цен в строительстве ежемесячно из нашего информационно-аналитического журнала «Строительство и цены».

Не годится, когда в проекте закладывается базисный уровень цен, а не текущий.

Если учесть, что проектировщики индексируют базисный уровень по ограниченному числу индексов (средних по области), то и получаются «перекосы» в стоимости видов работ, конструктивов.

В то же время РЦЦС разрабатывает текущую систему индексов ко всем видам работ и готов их представить всем участникам реализации проектов в электронном формате.

При такой постановке снимается часть стоимостных проблем.

Представляется возможным и «вмешательство» в ценовое (проектное) поле в процессе строительства.

2. О разработке текущих индексов для объектов, финансируемых из бюджета области.

Поскольку областные заказчики получили право заключать договора подряда, то в таких договорах должны быть соответствующие документы («Протокол согласования договорной цены», «Ведомость договорной цены», «Методика формирования текущих цен при взаиморасчетах» и др.), что в большинстве случаев не делается.

В подобных документах фиксируют метод расчета стоимости, указывают систему индексации и т.д.

Наш Центр до 2008 года разрабатывал систему индексов для всех этапов, стадий и фаз реализации проектов и представлял в администрацию области на согласование в обобщенном виде, как средние по области, но и это уже определяло конкретный уровень цен.

Мы готовы возобновить эту работу в соответствии с современными требованиями, получив задание–заказ от областного правительства.

3. О контроле стоимости объектов строительства и капремонта из областного бюджета.

По примеру Курского РЦЦС и ряда других Центров, где проводят подобную работу и экономят значительные средства, мы готовы приступить к такой деятельности. Необходимо придать ей легитимность, что, думается, можно решить на территориальном уровне.

4. О совершенствовании территориальной сметно-нормативной базы (ТСНБ) и разработке норм и расценок на новые технологии.

Совершенствование - непреходящий процесс, которым могут заниматься квалифицированные специалисты в сметном деле.

Безусловно это лучше делать тому кто ТСНБ и разрабатывал.

Наш Центр занимается вопросами совершенствования и сопровождения ТСНБ постоянно несмотря на то, что нас фактически лишили прав авторства.

Весь коллектив более 4 лет «привязывал» нормы и расценки новой СНБ, которая была согласована, прошла регистрацию в Госстрое РФ и утверждена Постановлениями администрации области.

Изменения в СНБ, которые прошли в 2008-2010 годы не затронули нашу СНБ существенно: произошла косметическая правка (поменяли разделы, коды, изменили на копейки некоторые показатели в базе и т.д.). Доля новых норм и расценок - от 0,5 до 2 % в разных сборниках. На большее реформаторов не хватило.

Даже сейчас Минрегион разработал 8 выпусков изменений и дополнений к базе ГЭСН, ФЕР, а Воронежский филиал ФЦЦС довел до пользователей всего 2.

Но ФЦЦС получил право проверять и готовить на согласование в Госстрой РФ (Минрегион РФ) все нормы и расценки, кем бы они не разрабатывались в регионе. Мы отказались от таких процедур и наши новые расценки используются по согласованию с заказчиком.

Существует возможность официального применения вновь разработанных норм и расценок на территориальном уровне. Они утверждаются администрацией субъекта РФ сроком на 6 месяцев.

Коллектив РЦЦС – это высококвалифицированные специалисты, многие годы работающие в Центре практически со всеми участниками инвестиционно-строительных проектов.

Мы считаем, что организационно-правовая форма никак не может противопоставляться  профессионализму и готовы к совместной работе со всеми в т.ч. и на объектах, финансируемых из бюджета области.

Наш центр несколько лет назад принимал активное участие в разработке системы ценообразования и управления стоимостью по заявке Росатома. В известных компаниях, таких как Газпром, РЖД, Атомэнергопроект и др., выходящих на международные торги, практически во всех ИСП ведется Управление стоимостью, что обеспечивает открытость и гласность всех стоимостных расчетов.

Как и другие фирмы, участвующие в распределении заказов на любую продукцию в строительстве, мы готовы и будем участвовать в конкурсах на проведение работ по расчетам стоимости строительства: 
 -цены в составе ТЭО (обоснованиях инвестиций)
- стартовой цены заказчика

- начальной цены подрядчика

- по адресному сопровождению стоимости бюджетных объектов

- по проверке правильности применения СНБ и точности самих расчетов

- других форм расчета стоимости.

Конечно, если такие конкурсы будут проводиться нашими заказчиками и администрациями. Пока их нет и превалирует административное ценообразование с сомнительным лозунгом «Экономия бюджетных средств». Происходит же все наоборот: на стройках за частные деньги есть экономия стоимости строительства; на бюджетных стоимость строительства завышается и часто в несколько раз.

С 01.01.2014 г. размещение заказов, в т.ч. и на строительные работы и услуги будет в соответствии с Федеральным законом №44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд», в котором главным критерием при выборе победителя является - цена предложения.
Пора и в нашей области системно решать вопросы учета рыночных факторов, их динамики и влияния при формировании справедливого уровня цен на строительную продукцию. 
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