ЮБИЛЕЙ 

РЕГИОНАЛЬНОГО ЦЕНТРА ЦЕНООБРАЗОВАНИЯ 

И ЭКОНОМИКИ В СТРОИТЕЛЬСТВЕ

В сентябре исполняется 20 лет Региональному Центру ценообразования и экономики в строительстве, выросшему за эти годы из скромного подразделения администрации, – Центра по ценообразованию в строительстве Воронежской области, – в серьезную, самостоятельную и независимую структуру, которая сохранила неизменной свою суть и принципиально важное  значение для всего строительного комплекса области.

Испытание временем подтвердило целесообразность инициированного Госстроем России создания сети центров по ценообразованию в строительстве во всех регионах России. Учрежденный Постановлением администрации области № 589 от 28.09.1993 г в соответствии с рекомендациями письма Госстроя РФ от 17.02.93г. № 12-6/33 «О региональных центрах по ценообразованию в строительстве» Воронежский центр возник в числе первых в стране и вскоре заслужил репутацию одного из лучших. Наш Центр оказал существенную помощь в создании и становлении Липецкого, Курского, Белгородского, Волгоградского, Калининградского, Омского, Кемеровского и Тамбовского областных центров. К опыту нашего коллектива прислушались в других субъектах Федерации, наработки оценили в Госстрое РФ.

Ключевую роль в зарождении Центра сыграли ответственные и волевые руководители, подлинные профессионалы и заслуженные ветераны отрасли: Вячеслав Макарович Бутырин, в то время – заместитель главы администрации области, Анатолий Александрович Вершков,  возглавлявший главное управление архитектуры и градостроительства администрации области и Михаил Иванович Сдвижков, в те годы – председатель комитета по строительству и коммунальному хозяйству. В наш юбилей, с чувством признательности за помощь и заботу, требовательность и внимание, выражаем благодарность им, а также другим руко​водителям, многое сделавшим для становления региональной системы ценообразования (РСЦ) и на​шего Центра, одного из лучших в России. 

Все двадцать лет: каждый день, каждый месяц, каждый квартал и год в целом Центр работает на экономику строительного комплекса области и отдельного строительного предприятия.

Следует подчеркнуть – работает именно на экономику строительного производства, т.к. при любых условиях сохраняется приоритет стоимости проекта, стоимости конкретного ресурса, стоимости видов или этапов работ, выполняемых тем или иным уча​стником инвестиционно-строительного процесса.

От того, насколько профессионально будет произведен тот или иной стоимостной расчет, учте​ны все особенности и условия реализации проекта зависят прибыль или убытки в фирме.

За двадцать лет многое сделано в части укрепления взаимоотношений с нашими коллегами по инжиниринговой деятельности, с предприятиями строительного профиля (заказчиками, проектными институтами, подрядчиками и др.), с разными административными и контролирующими органами, но мы всегда проводили рыночную ценовую политику с гласной информацией о справедливом уровне цен, равно доступной всем участникам инвестиционно-строительного процесса. И мы гордимся добрыми партнерскими взаимоотношениями с большинством строительных предприятий и организаций, которые практически все эти годы работают с нами.
С самого начала производственной деятельности мы принимали участие в еженедельных совещаниях у заместителя главы администрации области Вячеслава Макаровича Бутырина с участием признанных профессионалов и замечательных людей: Алпатова Б.П., Вершкова А.А., Егорычева В.В., Горюнова В.И., Коновальчука В.У., Сдвижкова М.И., Серебрякова В.И., Чепляева В.С., Якушева Ю.С. и других, решали все задачи, возникающие в жизни строительного комплекса среди всех его участников. Мы постоянно получали поддержку в становлении Центра, в решении разных вопросов (от покупки компьютера, издания журнала, ходатайств перед Госстроем РФ до нюансов получения информации по ценам на строительную продукцию) от названных руководителей.

Главное достояние Центра – его специалисты.

Бессменно возглавляет РЦЦС профессор, доктор экономических наук Владимир Романович Дорожкин. Профессионал-практик, аналитик, он щедро делится своими знаниями не только с коллегами и сослуживцами. Много лет он отдал преподавательской деятельности в Воронежском Государственном архитектурно-строительном университете, Государственной академии профессиональной переподготовки и повышения квалификации руководящих работников и специалистов инвестиционной сферы, Пражской открытой европейской академии экономики и политики (ОЕАЕР). Являлся научным руководителем студентов и аспирантов, пятеро из которых защитили кандидатские диссертации. Около 250 научных работ В.Р. Дорожкина опубликовано в России, Украине, Англии, Германии, Чехии, Польше и Италии, где ему часто приходилось выступать с докладами. Стоит упомянуть, что он имеет престижное звание профессионального менеджера по управлению проектами IPMA. Почетный строитель Российской Федерации В.Р. Дорожкин удостоен высшего отраслевого ордена – «Строительная слава», имеет государственные, ведомственные и общественные награды. В.Р. Дорожкина по праву называют одним из корифеев современного российского ценообразования в строительстве.
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По стопам отца последовал Р.В. Дорожкин, выпускник ВГАСУ, последовательно прошедший за минувшие 11 лет все ступени от специалиста II категории до исполнительного директора и снискавший уважение и высокую профессиональную оценку деятельности у коллег, партнеров и клиентов. 

Технический директор Е.Ф. Казлова – высококвалифицированный инженер-строитель, изучивший все тонкости составления сметной документации, технологии выполнения работ, составы работ и составы бригад, сметно-нормативные базы 1984 и 1991 гг. Все вопросы проверок и согласования сметных документов, их разработка находятся под ее пристальным контролем. В Центр она пришла 12 лет назад уже состоявшимся профессионалом с солидным опытом работы в строительных управлениях Воронежа. Следует особо подчеркнуть ее значительную роль в разработке Воронежской сметно-нормативной базы (ВСНБ). Ярко характеризуют ее положительные отзывы выпускников Курсов повышения квалификации  специалистов сметной сферы, где она ведет занятия. 

Превосходно справляется со своими обязанностями начальник отдела автоматизации Н.В. Герасимова. Владение компьютерными программами, знание состава и содержания ВСНБ, федеральной СНБ позволили ей успешно справляться с функциями по внедрению и сопровождению программных комплексов автоматизированного расчета смет. Творческий подход и исключительная любезность в отношениях с клиентами и слушателями Сметной школы, менеджером которой она является, составили ей репутацию хорошего специалиста и доброжелательного человека. Она также внесла существенный вклад в разработку ВСНБ. Много сил отдает подготовке к печати ежемесячного информационно-аналитического журнала «Строительство и цены».

Ответственной и важной работой по ведению мониторинга цен руководит Л.П. Ершова, которая уже скоро как 8 лет занимается в Центре разработкой, проверкой и согласованием смет на предмет достоверности и соответствия проектной документации, нисколько не уступая в опыте другим старожилам РЦЦС. Много лет она посвятила работе экономистом в тресте № 5, а сейчас ответственно и качественно выполняет функции начальника сметного отдела РЦЦС.

Подготовленным специалистом пришла к нам два года назад из Департамента труда и социального развития, где занимала должность инженера строительного отдела, и сразу же полноценно влилась в коллектив Е.В. Баранова, ответственная и деятельная выпускница экономического факультета ВГАСУ. В должности главного специалиста она служит образцом исполнительности и пунктуальности, стремится расширить профессиональный кругозор и приобрести дополнительные навыки.

Легко освоилась с обязанностями главного специалиста сметного отдела недавно пришедшая в Центр Н.М. Живых. За нее говорят десятилетия стажа и большой опыт работы со сметами в ПТО РСУ-43 и РСУ-3.

Юная, энергичная и жизнерадостная М.С. Локшина, специалист I категории, занимается регистрацией цен, всегда готова придти коллеге на помощь или дать совет.

Г.А. Щербинина – главный бухгалтер РЦЦС, ведет финансовый учет и отчетность, занимается планированием и анализом производственно-финансовой деятельности. Опытный специалист, добрый и внимательный человек. Ей помогают Л.А. и Е.В. Дорожкины, успешно справляются со всеми поручениями и хорошо ладят с сотрудниками.

Ответственным секретарем журнала «Строительство и цены» более одиннадцати лет работает Ю.Ю. Лукин. Как журналист он публикуется также в СМИ города и области, сотрудничает с Интернет-изданиями.

Трудно удержаться и от слов благодарности в адрес людей, некогда работавших в Центре, стоявших у его колыбели. 

Л.И. Насонов много лет проработал в качестве главного инженера проекта в проектных институтах. Превосходное знание технологий СМР, их состава и ресурсной составляющей помогло Центру наладить систему ценового мониторинга. 

На заре РЦЦС О.В. Энкевич первым применил компьютерные технологии. Его практическая деятельность много способствовала объективным стоимостным расчетам по машинам и механизмам и строительно-монтажным работам в целом.

В числе первопроходцев – Л.А. Перегудова и М.И. Карагод. Хорошие знания и ответственность стали гарантией профессионального исполнения обязанностей в Центре. Они немало сделали для создания региональной системы ценообразования.

Больше 3-х лет у нас проработали выпускники экономфака ВГАСУ О.Н. Анненкова, Е.В. Некрицухина, Н.А. Стройкова. Пройдя хорошую школу в РЦЦС, они успешно трудятся в других строительных организациях Воронежа. А.С. Овсянников, защитивший по материалам работы Центра и под руководством проф. В.Р. Дорожкина кандидатскую диссертацию, – ныне доцент кафедры «Экономика строительства» ВГАСУ. 

Т.А. Дорожкина около 18 лет, до самого выхода на пенсию, безупречно руководила бухгалтерией Центра и оставила добрый след в коллективе, до сих пор поддерживая теплые отношения с бывшими сотрудниками.

Около полутора десятка лет отдала Центру и руководила разработкой всех сборников ВСНБ В.Н. Чурова. Следует подчеркнуть ее организационные способности, целеустремленность и энергию в исполнении поставленных задач.

Л.В. Колбешкина сохранила о себе память грамотного специалиста и толкового начальника сметного отдела. Корректность и подчеркнутая вежливость, дружелюбие остаются примером для всех, кто ее знает. 

В разное время в Центре работали многие специалисты, сохраняющие профессиональные и человеческие отношения с нашим коллективом.
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На этом снимке коллектив Центра 5 лет назад.

Хотелось бы упомянуть и предприятия, с которыми мы работаем эти два десятилетия.

Это – «Домостроительный комбинат», «Воронежстрой», «Воронеж-Дом», строительные тресты №2, №3, №4, №5, №7, «Придонхимстрой». Предприятия стройиндустрии – заводы ЖБИ-1, ЖБИ-2, ЖБИиК, ВКСМ – (Воронеж), «Коттедж-индустрия», «Монтажное управление» (Россошь), «Семилукский КСМ», «Газосиликат» (Лиски), «Керамик» (Борисоглебск), «Черноземуправтодор», «Связьстрой-1», «Воронежстройгаз», «Воронежуправтодор», «Механизатор» и многие другие.

Эффективно взаимодействует Центр с проектными организациями: «Газпроектинжиниринг», «Воронежпроект», «Гипропром», «Жилпроект», «ЦЧР Агропромпроект».

Центр неизменно сотрудничает с ВГАСУ, являясь филиалом кафедры «Экономика строительства», базой производственной практики студентов - дипломников.

Всесторонняя продуманность комплекса принятых мер, системная работа с федеральной и региональной информацией позволили добиться успеха в создании региональной системы ценообразования, высокий качественный уровень которой много раз отмечался руководством Госстроя РФ. Известности РЦЦС способствовала также активная интеграция в отраслевые профессиональные и  образовательные структуры (НП «Оценщик Черноземья», НП «Союз строителей Воронежской области», Российская Ассоциация Управления проектами «СОВНЕТ», Российская ассоциация организаторов подрядных торгов и стоимостного инжиниринга (РАТСИ), Международная академии инвестиций и экономики строительства (МАИЭС), Международная Ассоциация стоимостных инженеров (The Association of Cost Engineers), Государственная академия профессиональной переподготовки и повышения квалификации руководящих работников и специалистов инвестиционной сферы (ГАСИС), Ассоциация Строителей России, Союз инженеров-сметчиков), партнерство с коллегами из других регионов.

Вехами истории Центра были и остаются его дела.

С 1994 года на основе ценового мониторинга ежемесячно издавались информационный бюллетень «Индексы цен в строительстве» и ежеквартальный сборник «Строитель». Неизменной осталась сформулированная Председателем Редакционного совета В.М Бутыриным цель изданий: «своевременная систематизация данных и оперативное информирование всех строителей об уровне цен и их изменении на рынке». 10 лет назад эти издания были объединены в информационно-аналитический журнал «Строительство и цены», очередной номер которого вы держите в руках. Приоритет и теперь отдается оперативной и профессиональной работе с информацией, анализу регламентирующих документов по ценообразованию в строительстве. Нашими изданиями пользуются уже более 1000 различных организаций и предприятий Воронежской и других областей. Актуальные статьи директора РЦЦС В.Р. Дорожкина в «Строительстве и ценах», региональной отраслевой газете «Строительство и недвижимость» и федеральной «Строительной газете» имеют серьезный резонанс и позитивные отклики в профессиональном сообществе (см. «Строительную газету» № 22 от 31.05.2013г.).

Еще в середине 90-х наши справочно-методические и информационно-нормативные документы, по мнению экспертов, были аутентичны передовым мировым технологиям формирования стоимости строительства в уровне цен января каждого года, как это делается в фирмах R.S.MEANS (США), WESSEX (Великобритания) и др.

Разработки по созданию системы укрупненных показателей на основе программно-методического комплекса (ПМК) ПВР-93 «Инвестор» получили рекомендацию коллегии Госстроя РФ к всеобщему применению. 

В этот период с 1993 по 1999 годы большую работу совместно с Центром проводил Антипов Валерий Петрович, профессор ВГАСУ, руководитель сметного отдела проектного института «Газпроектинжиниринг» и специалисты этого отдела.

Впервые в стране были разработаны территориальные сметные нормы (ТСН) в уровне цен на 01.01.1998г. по базе 1991 г., а в ценах на 01.01.1999 г. была издана ресурсно-стоимостная версия ТСН-99, включающая более 17000 показателей на виды работ, а также справочник «Региональный каталог стоимости строительства на виды работ», содержащий около 2000 укрупненных показателей на основе УПБС ВР.

На протяжении пяти лет специалисты Центра, в соответствии с Постановлением Администрации области № 527 от 24.05.2001 г., вели огромную работу по разработке новой территориальной сметно-нормативной базы (ВСНБ-2001). Центр успешно справился с задачей, что позволило Воронежской области одной из первых в стране перейти на новую базу ценообразования в строительстве и заслужить высокую оценку специалистов. Ряд сотрудников Центра был награжден почетными грамотами администрации области, Российского Союза строителей и Союза строителей области, а директору РЦЦС присвоено звание «Почетный строитель России». Но работа на этом не завершилась: вносились дополнения, изменения в Сборники территориальных единичных расценок (ТЕР-2001), велась разработка новых норм и расценок.

Электронная версия всех сборников включена в состав 11 программных комплексов, с разработчиками которых Центр заключил договоры.

Более 3 лет на базе РЦЦС существует Воронежское региональное отделение «Союза-инженеров-сметчиков». В РЦЦС также работает региональная комиссия по сертификации. 

Центр свыше десяти лет успешно занимается образовательной деятельностью, сохраняя лидерство в  профессиональном обучении и повышении квалификации специалистов ценообразования и сметного нормирования. 

С 2002 г. по 2005 г. на базе Воронежского филиала Государственной академии профессиональной переподготовки и повышения квалификации работников и специалистов инвестиционной сферы (ГАСИС), совместно с РЦЦС, в связи с переходом на новую сметно-нормативную базу (СНБ) ценообразования в строительстве в соответствии с Приказами Госстроя № 385 от 18 апреля 2001 года и № 199 от 28 августа 2001 года «О профессиональ-ной аттестации кадров в строительстве и жилищно-коммунальном комплексе», а также постановлением Администрации Воронежской области № 687 от 29 июля 2002 года, были организованы Курсы интенсивного обучения руководителей и специалистов сметного профиля, снискавшие популярность в строительном комплексе региона.

C 2009 года, во исполнение приказа Минздравсоцразвития России от 23.04.2008г. № 188 (раздел «Квалификационные характеристики должностей руководителей и специалистов архитектуры и градостроительной деятельности»), который утвердил квалификационные характеристики специалистов по ценообразованию и сметному нормированию, как «уровень профессиональной подготовки работника, необходимый для выполнения должностных обязанностей», а также «требования к прохождению повышения квалификации (не реже, чем раз в 5 лет) и квалификационной аттестации» в Воронежской области функции по обеспечению этих требований исполняет созданная при одобрении и поддержке Совета Союза строителей Воронежской области и аккредитованная Союзом инженеров-сметчиков Сметная школа РЦЦС.

Общее число выпускников Курсов повышения квалификации с 2002 г. составило 866 человек, среди них представители организаций-участников всех циклов инвестиционно-строительного процесса. С момента аккредитации Союзом инженеров-сметчиков в 2009 г. Сметную школу РЦЦС закончили по состоянию на июль этого года 372 человека. Неизменная популярность Курсов свидетельствует о важности информационного и образовательного сегмента в сегодняшнем дне строительного комплекса, об авторитете  РЦЦС в среде практиков сметного дела.

Преподавательскую работу на курсах под руководством д.э.н., профессора Дорожкина В.Р. проводят специалисты высочайшего уровня квалификации: д.э.н., профессор Гасилов В.В., д.т.н., профессор Куцыгина О.А., к.э.н., доцент Овсянников А.С., а также ряд опытных специалистов-практиков, досконально знающих сметное дело и ценообразование в строительстве.

На сегодняшний день актуальным направлением остается всестороннее совершенствование территориальной сметно-нормативной базы, региональной системы ценообразования и управления стоимостью проектов. Вышли в свет уникальный «Словарь терминов понятий и определений, применяемых в ценообразовании, экономике и управлении проектами в строительстве», монография «Ценообразование и управление стоимостью в строительстве», учебники «Подрядные торги в строительстве» и «Управление качеством в строительстве» профессора В.Р. Дорожкина. 

Наш Центр успешно продолжает адресное ценовое сопровождение объектов строительства. Практика показала эффективность ведения строительных расчетов нашими специалистами на подобных объектах, а также выполнения и проверки сметных документов на многих объектах строительства. 

Центр - постоянный участник Межрегиональных специализированных выставок «Строительство», многократно отмечался «Золотой медалью выставки». В 2007 г. – Центру присужден Специальный диплом Администрации Воронежской области «За освоение новых эффективных форм организации производства и управления строительством», в 2009 г. – «За активную работу по повышению уровня сметного нормирования в строительстве». За большой вклад в разработку и внедрение элементов региональной системы ценообразования и сметного нормирования в строительстве удостоен Почетной грамоты Администрации Воронежской области. 

Российский Союз Строителей отметил плодотворную работу коллектива РЦЦС Дипломом «За большой вклад в развитие строительного комплекса Воронежской области». В прошлом году коллектив Регионального центра ценообразования и экономики в строительстве был удостоен высшей награды Союза – Почетного знака «Строительная слава».
Два десятилетия профессиональной деятельности в сфере экономики строительства, добросовестное проведение рыночной ценовой политики, гласная информация о справедливом уровне цен для всех участников инвестиционно-строительного процесса стали залогом дружбы и многолетних партнерских взаимоотношений с большинством строительных предприятий и организаций города и области. Мы ответно благодарны им за высокую оценку нашего труда.

Директор РЦЦС, д.э.н., профессор




Дорожкин В.Р.

